

职教风采

河间市职业教育中心 育训并重 为区域支柱产业赋能

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 邵长斌 陈学军

河间市职业教育中心建于1992年，是河北省重点中等职业教育学校。自2020年以来，学校连续4年获评河北省中等职业教育质量提升工程120项目学校名牌校。

学校目前设有4个系部14个专业，其中，计算机应用、汽车运用与维修、幼儿保育、会计事务为省级骨干专业；电子商务为省级特色专业。



乡村振兴精英培育班学员入村开展集体劳动

完善机制 深化内涵建设

元旦前夕，河间市职教中心再传喜报：教师薛燕在2023年河北省中等职业学校思政教师教学能力大赛中获得个人二等奖。此前，学校的非遗文化剪纸作品《穿越时空的诗经韵味》，刚刚在第三届河北省中华职业教育非遗创新大赛中获奖。

自建校以来，河间市职教中心不断深化内涵建设。学校建立了系部——班级——教师——学生四级评价机制。改变了只看分数的单一评价方式，从出勤率、遵守纪律情况、参与班级和学校活动、完成作业、技能比赛成绩、卷面考试成绩等多方面对学生综合评价。

学校研究制定了《河间市职教中心教师业务比赛、师生专业技能比赛、教科研成果、教学成绩评定与奖励办法》《河间市职教中心关于提升教师教学能力比赛、教师专业技能比赛成绩工作方案》等，对获奖教师进行奖励，激发教师不断提升专业水平。

开展专业培训 助力产业发展

电线电缆是河间市的重要支柱产业，拥有规模以上企业50余家，从业人员超万人。

为进一步提升河间市电线电缆从业人员的技术水平和业务能力，推动电线电缆行业持续健康发展，河间市职教中心自2022年开始，连续举办了4期电线电缆专业知识培训班。

河间市职教中心从郑州、无锡等地聘请了多位专业教师，为河间市电线电缆企业的生产经营管理人员、技术骨干和营销人员，进行了电线电缆生产工艺、网络营销、企业管理等方面的系统培训。

为了不影响企业的生产经营，河间市职教中心针对不同培训对象，采用送教进企、集中培训等方式，在学校和电线电缆企业比较集中的乡镇设立培训点，利用白天、晚上的空闲时间轮番进行培训。通过专业知识培训班的增值赋能，河间市电线电缆行业从业人员的知识储备、专业技能和管理水平都得到了明显提升。

培养后备干部 助推乡村振兴

河间市西九吉乡狄家庄村党支部书记狄俊宁，是乡村振兴精英培育班一期的学员。结业5年来，他带领群众捐资修路，成立“狄家庄村太阳红”志愿服务队，开展青少年教育培训会、夏季村晚、孝老文化节等形式多样的文化活动，在狄家庄村形成了热爱集体、团结奉献、与人为善的良好村风。

2018年，河间市职教中心主动服务当地新农村发展，开始承办乡村振兴精英培育班。学校聘请专家学者为授课骨干，从基层党建、经济发展和村务管理三个方面入手，精心筛选确定与乡村振兴密切相关的28门课程。课堂、乡镇、村庄学习各占三分之一，集中授课与自我学习相结合，带学员到东光县小邢村等地观摩学习村集体经济、村务管理等；到西柏坡纪念馆、冀中烈士陵园接受革命传统教育；到河间廉政教育基地接受廉政教育等。学校还安排学员到乡镇和市直机关跟班，直接参与维稳、信访、违建拆迁、安全生产、环境保护等实际工作，将学员安置到学员所在村及二十里铺村、西文庄村等30个拜师学艺基地，与村干部结对子，实行跟着学、干中学、观摩学、网络学、交流学“五学”活动。指导学员参加河间诗经国际马拉松志愿服务、结对帮扶贫困户等社会实践。

如今，从乡村振兴精英培育班结业的学员已遍布河间市的所有村，其中21人成为村党支部书记，进行了电线电缆生产工艺、网络营销、企业管理等方面的系统培训。



科技辅导老师李秋霞带着孩子们在创客教室备战比赛

市上海路小学

以赛促学 点燃科技梦想

本报记者 赵玉洁

首次参赛 一举夺得省冠军

1月12日上午，趁着大课间，市上海路小学的科技辅导老师李秋霞又带着孩子们来到学校的航天创客教室，为即将到来的河北省信息素养大赛积极做准备。

像这样的“备战”情景，几乎每个月都会在这里上演。

2023乌镇国际教育机器人暨ENJOY AI全球总决赛、2023年中小学飞行器设计仿真邀请赛、第十五届河北省青少年机器人竞赛……仅去年12月份，市上海路小学的“科技小达人”们就数次在国内和国际赛场上崭露头角。

作为全国青少年人工智能活动特色单位，自2019年建校以来，市上海路小学致力打造科技创新教育，积极设立航天、机器人、智能家居等方面的特色课程，依托各种科技赛事，为学子提供展示自我、开阔眼界、提升科技素养和水平的广阔平台。

为了给孩子们提供更好的科普教育，市上海路小学成立了专门的科技教师团队，校领导、科学教师和科技辅导老师全部参与其中。学校从各年级挑选具有一定科创潜力的学生，组成模拟飞行、3D打印、机器人等多个科技社团，利用课后服务时间，开展丰富多彩的创客活动。

2021年7月，在第13届河北省青少年机器人竞赛上，市上海路小学“凯旋队”的3名小队员从容不迫、精诚合作，首次参赛就将一等奖收入囊中。

荣誉背后的艰辛和汗水，只有老师和孩子们最清楚。当李秋霞得知比赛的消息时，距离开赛仅剩一个月的时间，

其他参赛队早已开始备战。有人劝她放弃这次比赛，但李秋霞毅然坚持报了名，并迅速带领3个孩子展开了集训。利用大课间、中午和晚上放学后的时间，师生们认真研究比赛规则，反复编程、调试、操练。孩子们训练结束后，李秋霞依然在创客教室里查资料、琢磨细节、不断改进和完善程序，时常忙到晚上10点多才回家。

首战告捷，不仅展示了市上海路小学科技教育的成果，更增强了学校科技教师团队的信心和砥砺前行的决心。

近年来，市上海路小学科创社团的孩子们先后参与各级各类科技赛事30余项，多次荣获国家级和省级一等奖。

“少年问天”探索宇宙奥秘

去年，在“中国航天日”到来之际，市上海路小学邀请曾进入“神七”和“神十”梯队的我国首批航天员陈冬走进校园，为师生们带来一场精彩的航天讲座，将“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的航天精神深深印刻在孩子们的脑海中。在2023年全国青少年航天创新大赛河北省选拔赛暨“梦航天”河北省航天科普实践活动中，市上海路小学的孩子们在航天创意单元的创意编程、月球探秘场地赛、航天模型制作、航天科幻小说和科

幻画等多项比赛中获奖。

提起学校的航天教育，还要追溯到2021年的“少年问天”科普活动。它由中国科协青少年科技中心和中国宇航学会联合主办，包括少年之问和太空探索航天服创意设计两项内容。市上海路小学3至6年级学生全员参与，科技辅导老师与美术、语文、科学等学科教师通力合作，经过数次筛选，上报参赛作品1600份。最终，不仅有400份作品集体获奖，市上海路小学还被评为“全国青少年航天科普活动基地校”。

科普全覆盖 立志报祖国

“我愿加入沧州市上海路小学科技团队。热爱科学，刻苦勤奋；开发潜能，不断创新；报效祖国，脚踏实地。不负师恩重望，不负父母期盼，不负母校厚望。我承诺：用所学知识，回报祖国，为中国科技事业贡献自己的一份力量！”去年9月，市上海路小学举办了首届校园科技节。活动现场，科创社团的同学们庄严承诺，洪亮的声音久久回荡在校园上空。

精彩的航模表演，由机器人、无人

机、3D打印等科创社团组成的科技大集，妙趣横生的科技竞赛，以及国防科技讲座等活动，让全校学生尽情领略科技魅力。

市上海路小学校长呼卫东告诉记者，下一步，市上海路小学还将不断创新教育形式，丰富孩子们的科学体验。“我们希望通过多种多样的科普教育和科技赛事，将热爱科学、心系祖国的种子埋在孩子们心田，让他们从小拥有家国情怀，树立远大理想，并为之不懈奋斗。”



近日，沧州渤海新区中学组织学生代表走进国能黄骅港务公司，进行“学习榜样，走近榜样，热爱家乡”主题研学活动，为学生厚植家国情怀。

时秋波 摄

教师手记

牵着“蜗牛”去散步

吴华

曾听过这样一个故事：上帝给了某个人一个任务，叫他牵一只蜗牛去散步。他不能走得太快，因为蜗牛已经尽力爬，可为何每次总是那么一点点？他催促它，责备它，蜗牛用抱歉的眼光看着他，仿佛说：人家已经尽力了嘛！他还是很生气，拉它、扯它，甚至想踢它。蜗牛受了伤，它流着汗、喘着气，仍然一步一步地慢慢往前爬……唉，就让蜗牛慢慢爬吧，他静下心来歇一歇。咦？他忽然闻到了花香，原来身边还有个花园；他感到了微风，原来夜里的微风这么温柔；他听到了鸟叫，他听到了虫鸣，他看到满天的星斗多美丽！咦？他以前怎么没有这般细腻的感受……

听完这个故事，我联想到教育孩子的感受。其实，教育孩子也像牵着一只蜗牛在散步，过程漫长，需要一步一个脚印；克服急躁，放平心态，慢慢来。

班里有个男孩儿，跟着姥姥姥爷一起生活，很长时间才能见到爸爸或妈妈一次。老人年龄大了，辅导不了孩子学习，在习惯养成上也有所欠缺。男孩儿上课时精力不集中，总是做小动作、走神；作业写得很乱，而且错题很多；课间时还追跑打闹，三天两头总是犯错。只要孩子一犯错，他的姥爷就非常着急，有时甚至拧着孩子的耳朵责问：“你为什么不好好听课？”但是只管用两三天，过后男孩儿依然我行我素。

有时候我也很生气，但是冷静下来想想，每个孩子都想成为家长和老师喜欢的好孩子，都希望得到家长和老师的表扬，而不是批评甚至打骂。但是，好习惯的养成需要从小培养，需要日积月累。

于是，我一到课间就找他谈心，教他怎样听课、怎样学习、怎样和同学们交朋友。平日里，男孩儿无论是课上答对一道题、课间主动清理垃圾，还是见到老师和同学有礼貌地问好，我都会及时表扬，并时常和他的家长沟通，引导他去正面教育孩子，而不只是一味地打骂。

经过一段时间的努力，男孩儿渐渐有了进步：上课积极回答问题，被评为“课堂之星”；课间不再追跑打闹，还主动打扫卫生或者做课间操；与同学的关系也越来越融洽。不仅如此，他还通过选拔，成为了学校“精灵合唱团”的一员。

你看，教育孩子其实就像牵着蜗牛散步，孩子在不知不觉中，向我们展示了生命中最美好的一面。孩子的本性都是善良的，家长和老师们又何妨放慢脚步，陪孩子静静体味生活的苦辣酸甜，这其中成就的，不只是孩子，还有我们每一个人。

(作者系沧州市实验小学教师)

校园动态

市第二实验小学 闻药香 学医道

本报讯(记者赵玉洁)一场别开生面的中医药文化进校园活动，日前在市第二实验小学拉开序幕。

来自市中心医院国医堂的专家们从厨房中常见的生姜、大蒜、花椒等入手，带孩子们了解这些调料的药用价值。

在互动环节，同学们通过亲手触摸和嗅闻，深入了解中草药的特性和功效。在专家的讲解和指导下，大家学会了辨认各种中草药材，并了解了它们在中医疗中的实际应用。这不仅增强了同学们对中草药的认知，更激发了大家对传统医学的好奇心和探索欲。

同学们纷纷在学习单上写下自己有关中医药的探究与问题，并积极发言、提问，与专家们进行了热切交流。

中捷产业园区集贤路小学 童话润童心 阅读伴成长

本报讯(记者赵玉洁)为激发孩子们的阅读兴趣，培养良好的阅读习惯，日前，中捷产业园区集贤路小学组织开展了“童话润童心，阅读伴成长”讲故事比赛。

孩子们或从课本中找素材，《精卫填海》《女娲造人》《羿射九日》等古代神话故事，让他们感受到璀璨的中华优秀传统文化；或与老师一起在耳熟能详的儿童故事中寻找灵感，《小兔的花环》《小红帽》《我要找到朗朗》充满童真童趣，孩子们通过讲述和表演，精彩再现了不少故事情节。

此次比赛，不仅帮助孩子们养成了多读书多看书的习惯，而且激发了他们讲故事的兴趣，提高了口头表达能力。同时，也丰富了校园文化生活。